

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.	La Correspondencia de Redaccion se dirigirá Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	Núm. 1180
-------	--	---	---	-----------

Palma de Mallorca, MARTES 1.º Mayo de 1900

Pueblo, escucha

Los prohombres del monarquismo, los más ampulosos aunque ineptos políticos, los regeneradores de todas épocas que huelen á heliotropo y verbena, los mismos que disfrutaron de la fresca sombra del algarrobo saguntino, los que sacrifican por la patria sus intereses sirviendo de coraza á un régimen llamado á desaparecer, esos hombres, esos estas son ¡oh, pueblo! los que han atropellado tus derechos, han pisoteado tus leyes, han derrochado tu dinero, han matado á tus hijos, han amordazado á los que gritaban; ¡justicia! han vendido tózozos sagrados de la patria al extranjero, han corrompido tus costumbres, han fomentado la santa ignorancia, han entronizado el chanchullo, la falsía, el agio, han resucitado en Montjuich la muerta inquisición, y hánte, en fin, prostituído, colocando sobre tu inclinada cabeza el vergonzoso cartelillo con el punzante INRI!

Todo eso y algo más han hecho los que á título de amigos, te explotaron y embrutecieron para luego despreciarte, avergonzados de su criminal obra...

Y tú, asombro ayer de Europa entera: titán cuya cólera fué terror de propios y extraños; tú el pueblo de Otumba, Lepanto, Alcolea, Bailén; el fiero león á quien molestaba el aléteo de una crisálida, dime ¿no te aqueja la herida de tu amor propio? ¿no sufre tu dignidad? ¿no se subleva tu orgullo? ¿no te sientes, en fin, héroe y empuñas la escoba ya que no la espada, para acabar con tanto andrajo, para barrer tanta bazofia, echando de tu suelo inmudicia tanta?...

Cualquiera, observando tu apática conducta, tu inactividad grande, tu estúpido indiferentismo, pudiera afirmar que eres un pueblo digno de abandonar el mundo de los vivos? como dijo el piruetesco Salisbury.

¿Es acaso tan grande tu ceguedad que no te permite conocer á los causantes de tu ruina? ¿Llega á tal punto tu ignorancia que no encuentras solución á la horrible catástrofe de la que fuiste víctima, ó es tu apocamiento de espíritu lo que te mantiene inactivo, perezoso, con los brazos cruzados contemplando la miserable gusanería que tu cuerpo roe?...

No suspires, no te quejes, no llores como débil mujer ó como niño miedoso... Vuelve en tí, discurre, observa, razona—; contempla, sereno, el espantoso desastre; fijate bien en tu misma obra, ya que tú con ese escepticismo vergonzoso, irritante, labraste tu propia desventura.

¿No observas que Europa se burla de tí? ¿No te hinchan la sangre en las venas las risotadas de todo ese mundo civilizado que ha sabido conquistarse con su amor al trabajo, su apego á la ciencia, y su horror al oscurantismo, un nombre y una posición envidiables?—No llega á tus oídos la maldición de los Padilla y los Prim?... Y no te sonroja ese despre-

cio...; y no te humillan esas cuchufletas?...

Sacude, pueblo, tu pereza denigrante, recobra tu antigua audacia; emancípate de la tutela de esa regia dama conocida por doña Monarquía, y vuelve á ser el pueblo valeroso, activo, batallador, héroe...

Despierta del letárgico sueño en que te sumieron los mangoneadores de la Restauración, y anda, que tuyo es el porvenir si obras cuerdamente en tan críticos y difíciles momentos... Francia te ha trazado el camino: sigue, esperanzado por él, sin que el cansancio te rinda.

JUAN BOSCH.

El resorte

¿Quién ha dicho que España es un pueblo muerto? ¿Quién ha osado suponer que en este país no quedan energía y pasión y que semejantes á nuestros abuelos los moros bereberes, contemplamos indiferentes nuestra miseria?

Aun hay patria, digan lo que quieran los pesimistas que suponen á España en la agonía. Todavía es este el pueblo valeroso, ciego ante el peligro; dispuesto siempre á la heroicidad; y para convenirse de ello basta seguir atentamente los hechos de su vida.

El pasado domingo en la plaza de toros de Barcelona el respetable público, por cuestión de si el último toro había de ser de la ganadería tal ó cual, tiró los bancos al presidente y se arrojó á la plaza para saludar á los toreros con palos y bofetadas.

¿Queda ó no queda sangre en el país de Numancia, Sagunto, Lepanto, Bailén, etc. etc.? (Aquí toda la retahíla de nombres con los cuales se nos hizo creer en las escuelas que España es el mejor país del mundo.)

Tal vez algunos de esos seres que gozan encontrando la parte censurable de todos los sucesos, digan que es un acto de salvajismo asistir á un espectáculo por el gusto de armar una bronca y que constituya una cobardía infame bajar al redondel varios centenares de hombres para abofetear á media docena de muchachos que están allí para ganarse el jornal con riesgo de la vida y vestidos de oro y seda apenas si pueden defenderse. Pero esta es la crítica de los que todo lo ven negro.

Los que tenemos fe en el porvenir de este gran pueblo, que amaestrado durante cinco siglos por los reyes y los frailes es el que más vale en Europa y cuenta con mejores recomendaciones cerca de Dios, saludamos el sublime arranque de los taurófilos de Barcelona como á principio de la regeneración. Hemos podido caer, pero levantamos ya sale el nuevo sol. Por fin surge el espíritu de protesta para bien de todos.

Perdimos la cuarta parte del territorio nacional y ocho millones de compatriotas para que no se perjudicasen los intereses de una señora y un niño... y no pasó nada.

Se envió á la muerte sin honra ni provecho á todo el rebaño obrero, mientras los de arriba, metidos en casa, cantaban la *marcha de Cádiz* glorificando la guerra... y todos quietos.

Se hundieron cuantos barcos de verdad teníamos sobre el mar en inútil y vergonzosa catástrofe preparada por el gobierno monárquico para acabar más pronto... y tan frescos.

Después de la derrota se recargaron escandalosamente los tributos para seguir manteniendo á todos los parásitos autores de aquella... y aquí no ha pasado nada.

Ni los partidos políticos, ni las clases contribuyentes, ni nadie hemos echado el pecho afuera para protestar. Nada nos duelo: todo está bien: vivimos en el mejor de los mundos.

Pero, ¡jira de Dios! eso que en el ruedo de una plaza de toros, como quien dice en el altar mayor de la gran iglesia nacional, se suelten bichos de Ripamillán en ves de Otaola es un absurdo insufrible que ningún buen español puede tolerar con calma.

Que los extranjeros dicen que somos el país más ignorante de Europa... ¡bueno! ¿y qué?... cuanto más brutos más felices. Que consentimos las mismas instituciones autoras de nuestras desdichas después de haber chillado mucho contra ellas á raíz del desastre... ¿y qué tenemos con eso? No vamos á estar gritando á todas horas y haciéndonos mala sangre. Que pagamos cuanto nos pide el gobierno después de tantas ligas, uniones y pactos para no pagar... Todo se andará, si no es en este trimestre será el que viene, pues hasta el día del Juicio hay tiempo para reñir.

Pero, ¡Cristo! eso de que falsifiquen nuestra gran fiesta nacional, la escuela del valor y la guapeza española, merece una revolución.

Pase que se falsifique la ciencia en las Universidades y que las escuelas sirvan para producir brutos adulterados por el abecedario; pero no se puede consentir que decaiga esa gran institución mediante la cual (según han dicho muchos escritores y oradores de la clase de patriotas), el pueblo español, familiarizándose con la vista de la sangre y los mondongos é insultando á los lidiadores, conserva su valor nativo y sin rival, verdad indiscutible que ha quedado probada una vez más con nuestras recientes victorias.

Cada pueblo es como es; en otros sitios se mueve la gente por vagos ideales, por romanticismos, como dicen muchos; aquí el único resorte que nos pone en pie, es el horror al sacrilegio.

Tenemos dos cultos nacionales y ¡ay de quien los toque! La menor alteración en una corrida hace crispár los puños, palidecer las mejillas, llamear los ojos y enarbolar los garrotes. La más leve economía en el presupuesto del clero, haría que muchos miles de imbéciles que mueren de hambre sobre el terruño, se lanzasen al monte para defender á trabucazos la olla del obispo y del canónigo que ellos no han de engullir.

Admiren otros pueblos á Inglaterra con

sus grandes juguetes de vapor y sus habilidades de mercachifle ó á Francia con sus grandes ferias universales. ¿Qué es eso? Humo, ruido molesto, sosería, nada.

Nosotros picamos más alto, y puestos á imitar á alguien, queremos ser como aquel grande Imperio Bizantino que se quedaba tan fresco cuando búlgaros y turcos le quitaban una provincia, pero enarbolar el garrote como un héroe y teñía de sangre las calles de Constantinopla por si los *aqueles* trabajaban en el Hipódromo mejor que los *verdes* ó por si en los altares debía ó no haber imágenes de santos.

BLASCO IBÁÑEZ.

Todos lo mismo

Los obispos, los jesuitas y los frailes se hallan contentísimos por la entrada del marqués de Vadillo en Gracia y Justicia, porque él fué quien defendió en el Congreso de Búrgos la soberanía temporal del Papa, la unidad católica y la conveniencia de resolver todas las cuestiones sociales con el criterio del Padre Santo.

Pues no hay motivo para tanta alegría. Cualquiera de los conservadores, y mejor aún de los liberales y más todavía de los demócratas, que hubiera sido nombrado ministro, los habría servido con igual gusto y fina voluntad. Dentro de todo político hay un farsante que se las echa de beato.

Estos días corre por ahí la noticia de que Sagasta ha ido á confesarse con los jesuitas.

Demasiado saben éstos que, si se ha confesado, no les ha dicho la verdad; pero se hacen los distraídos, porque, como declararán, les conviene más que ocupe el poder Sagasta, que el propio Silvela, escandaliza menos y les sirve mejor.

Pero, señor ¿he de morirme sin ver pendientes de los faroles á ochenta ó cien hipócritas y sinvergüenzas de los que han arruinado, vendido y deshonrado á España?

Creería si no, que me habían jugado una charranada al echarme al mundo.

NOTAS POLÍTICAS

Todo va como una seda

Leemos: El Sr. Dato ha declarado que el Gobierno se inspirará en la circular del fiscal del Tribunal Supremo, que aconsejaba á los periodistas mucha prudencia al tratar de los propósitos del Directorio de la Unión Nacional, á cuyo efecto ha comunicado instrucciones á los gobernadores en el mismo sentido.

Ea, ya tenemos renovada la prohibición de hablar de Paraiso y Compañía.

Es una gloria gobernar así, a capricho. ¿Esto no le conviene al Gobierno? Pues ordene á los gobernadores para que callen los periódicos. ¿Aquello puede perturbar la tranquilidad del Sr. Dato? Pues a callarsé tocan.

Con este sistema podría mandar muy bien Calomarda si resucitase.

Aquí no necesitamos las leyes mas que para que sean infringidas por el poder.

Y como nadie dice nada, todo va como una seda para la restauración.

¡No será verdad tanta belleza!

Lo que ha dicho Parafso a un periodista al salir de conferenciar con sus amigos:

—Nos hemos ocupado de formar un nuevo Directorio, previendo el caso de que nosotros vayamos a la cárcel.

¡No será verdad tanta belleza!

Y no nos mueven las malas pasiones al lanzar esta exclamación, sino el deseo de que esto concluya pronto.

Ni nosotros tampoco

«La Epoca» no cree que la Unión Nacional se atreva a aconsejar la resistencia al pago de contribuciones.

¡Ni nosotros tampoco!

RECUERDOS OPORTUNOS

La Ciencia y la Prensa

¡Viva la Paz!

El mas potente motor de la paz es la ciencia.

«¡Luz, luz!»—decía el poeta.

Luz deben pedir también los pueblos, si quieren llegar a la paz.

La ciencia, generatriz de la luz, ha traído el telégrafo, el ferro-carril, todos estos medios que, aproximando a los hombres, los hacen conocerse y amarse. ¿Cómo hubieran nacido «Internacional» ni «Congresos de paz» sin la facilidad de comunicaciones traída por la ciencia? La ciencia ha creado estos inmensos intereses, que entran en terror apenas surgen señales de guerra, conteniendo a los Gobiernos.

La ciencia, ahondando ahondando en las cuestiones políticas y sociológicas, ha demostrado la ilegitimidad de la guerra, llevando sus ideas hasta las alturas del Estado, que se nutre de las aulas universitarias. La ciencia, en fin, iluminando cada día mas la conciencia de las masas, desvanece las tinieblas, donde la guerra tiene su asiento. La ciencia matará la guerra.

No se ha formado aún la humanidad suficiente idea del poder de la prensa. Como las pirámides de Egipto, esta pirámide de espíritu que está levantando la prensa, sólo se podrá apreciar desde allá lejos.

La prensa es una piqueta, una perforada, una maza de Fraga, es el mayor poder de destrucción del mal que han conocido los siglos.

El mal, cual otro Mehistófeles, se retuerce, se retira, se desvanece ante el océano de luz que irradia diariamente la prensa. En un siglo la prensa ha hecho mas moral que todos los predicadores en veinte siglos. Deja de realizarse mucho mal por temor a la prensa, se realiza mucho bien por que lo aplaude la prensa. Ha venido así la prensa a ser un dios vivo y efectivo que castiga a los malos y recompensa a los buenos.

Mirad: duró mas de un cuarto de siglo sin que haya habido quejas, entre las principales naciones de Europa, y hubiese sido interminable la que sostuvo España con los Estados Unidos, permaneciendo ambos pueblos en la ignorancia, sin saber lo que motivó la guerra ni los causas de ella, a no ser por la prensa que nos lo reveló poniéndonos al descubierto y a la luz, los principales factores de tanta carnicería.

¡Oh! no lo dudeis; la prensa sola sin trabas ni mordazas, bastaría para acabar con la guerra.

Hombres pacíficos bendecid a la prensa.

La ola contra la guerra sube.

El 15 de Agosto del año 1897 celebró el bendito pueblo belga una soberbia manifestación de protesta contra la guerra.

Sobre una masa humana de 100.000 personas estaban estándares, en los que se leían lemas como éstos:

«No mas guerras. Los pueblos son hermanos. Soldados de todos los países; amémonos.»

«Abajo el militarismo! Abajo las fronteras!»

«No mas cuarteles! No mas loterías de carne humana!»

«La nación armada mientras llegamos al desamunamiento de la guerra al militarismo.»

«El socialismo es la paz. El socialismo romperá el último fusil.»

«Para matar, 60 millones. Para instruir, diez y ocho.»

«El hierro debe servir para trabajar las tierras, no para hacer correr la sangre.»

Mientras con el pensamiento contemplamos el desfile de ese inmenso pueblo, henchido de amor a la humanidad y a la justicia, despedimos el régimen que muere por lo viejo y recibimos el régimen la ciencia por lo joven, al grito de

¡Viva la paz!

Donde las dan las toman

Un dominico subió penosamente al púlpito en Jerez, y dijo penosamente, porque á cuatro patas se suben mal las escaleras. Y una vez arriba, rebuznó esto que transcribo de un periódico católico:

«Dijo el predicador que para ser alfonsino no precisaba ser católico, sino que bastaba ser masón.»

Afirmó que los curas tentan de «jornal» mil pesetas, que era la cuarta parte de lo que cualquier ministro daba á sus «paniaguados» para que fueran á veranear á San Sebastian.

Tronó contra la revolución del 68, atacó duramente á los hombres públicos y á la prensa, de la que dijo que con «sus ladridos» predicaba la infame libertad.

Y terminó diciendo que, así como cuando la revolución francesa se dijo que con la última tripa del último monarca debía ahorcarse el último fraile, él decía que «con el último intestino del último masón debía ahorcarse el último enemigo de la Iglesia, de los curas y de las comunidades religiosas.»

No me parece mal. Y hasta le agradezco la franqueza á ese fraile. Como donde las dan las toman, váyas acostumbrando á la idea de desempeñar el glorioso papel de mártir, si las pesas caen un día de nuestro lado.

Y á quien Dios se la dé...

MEETING EN ALGAIDA

Partida de Palma

En el tren ascendente de las siete y cuarenta minutos, salió para Algaida, la Comisión del CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA de Palma la que estaba formada por los señores Antonio Villalonga, Pou, Martí, D. Francisco Villalonga, D. Jaco Piña, Manera (D. B. y D. J.) y el Sr. Rütger.

Llegada á Algaida

Serian próximamente las nueve y cuarto de la mañana cuando llegó la Comisión indicada á Algaida, donde gran número de correligionarios de aquella villa, dispensaron un entusiasta recibimiento á los comisionados que allí habían pasado, para tomar parte en el banquete.

Desde la estación, se dirigieron todos al Casino Republicano de Algaida, donde fueron atentos y obsequiosos los comisionados, con refrescos y licores.

El Banquete

A las doce en punto, dió principio el banquete cuya presidencia fué concedida á D. Antonio Villalonga, sentándose junto al cual los Señores Pou, Martí, Coll D. Melchor, Presidente del Casino, Gomila, Villalonga D. Francisco, Piña, Amengual D. Miguel. El número de comensales asistentes al banquete ascendió á 140.

Menú

La comida fué exquisita y mejor servida, conforme al siguiente «Menú».

Arroz con tropiezos.

Ternera con salsa.

Frito variado.

Postres, vinos, café y cigarros.

Brindis

Pocos momentos antes de iniciarse estos, el local se llenó por completo, en tanto que á muchas personas les fué materialmente imposible poder penetrar en el salón de actos públicos.

D. Antonio Villalonga

Dirigió afectuosa salutación al pueblo alentando á nuestros correligionarios de Algaida, para que persistan en su noble campaña á favor de los redentores ideales de la República, cuyas palabras fueron acogidas con grande entusiasmo y frénéticos aplausos.

El Sr. Pou

Después de saludar á los reunidos, comparó lo que es ahora Algaida y lo que era cuando aquel pueblo sufría bajo el pesado yugo del cruel caciquismo, contra el cual tuvo palabras muy duras.

El caciquismo, por medio de sus agentes, ha venido propagando día tras día, sin duda, para producir el desaliento entre nuestros correligionarios, que la República tardara muchos años en proclamarse en España, mas no deban amedrentarnos estas profecías, lo que no solo desaliento sino espanto, debe producirnos, la elevación de los exorbitantes tributos que al pueblo impone el actual gobierno.

Hizo notar que mientras se recarga fuertemente el impuesto de consumos, se deja casi sin gravar los títulos nobiliarios. (Grandes aplausos).

Los caciques, son los que intermedian entre las clases elevadas y el Gobierno para eximir en lo posible de el pago á aquéllas, por cuyo motivo tiene que cargar con el peso de todas las gabelas el pobre contribuyente.

La monarquía es la causa primordial de las desgracias de esa corrompida España, cuyas funestas consecuencias habia sentido Algaida.

Mas, afortunadamente, después de los desastres á que nos ha conducido la monarquía, iniciése una idea simpática la descentralización administrativa, por la cual abogan hoy ya casi todas las provincias de España. (Grandes aplausos).

D. Francisco Villalonga

Saludó á los reunidos, después de lo cual hizo una breve narración histórica del pueblo de Algaida.

Añadió el Sr. Villalonga, que el Sr. Pou habia demostrado de una manera muy elegante, el malestar que todos los pueblos de la Isla sienten, mal que atribuyó á los funestos resultados del caciquismo.

El pueblo de Algaida, cual el que mas, sabe que en las pasadas elecciones de Diputados á Cortes, la mayoría de los electores, al presentarse á las mesas para emitir sus sufragios, se encontraban sin poder ejercer este derecho por haber quien habia votado por ellos. Los que tan reprochable proceder usaron, son los mismos que aleatados por el caciquismo os están explotando, mas nosotros los republicanos somos los que hemos de arrancar el antifaz con que cubren su rostro tales hipocritones.

Hizo una admirable comparación de lo que pasará al pueblo con los caciques, al igual de lo que sucedió á Ramón L'uil con la mujer que era objeto de su persecución (Aplausos).

D. Luis Martí

Fué recibido con una nutrida salva de aplausos por los reunidos.

Dijo que su alegría era inmensa al observar la diferencia que se habia operado en aquel pueblo, desde el día de las elecciones hasta la fecha.

Estén seguros los reunidos, que de no haber sucedido lo que pasó el día de las elecciones en Algaida y Bonanova, no habrían acudido al Congreso como representantes por esta circunscripción, los dos diputados fusionistas. (Estrepitosos y prolongados aplausos). Mas, afortunadamente, confío que en las próximas elecciones, Algaida, al igual que la Bonanova, sabrá responder al llamamiento que les haga el partido republicano.

Aspiramos á la posesión del poder, pero no por otra cosa, sino para hacer imperar el reinado de la Justicia. No queremos conquistar el poder para la repartición de empleos; nuestras aspiraciones son mas justas, nobles y levantadas; anhelamos el poder para procurar la mayor suma de bienestar á las provincias, lo que sólo es posible bajo el régimen de la República.

Somos partidarios de la autonomía; nada queremos saber de Madrid, por lo cual nos tildean de separatistas.

Trató sobre lo que absorbe actualmente el clero, opinando que mañana que la República sea poder, debe procurar cercenar las fabulosas cantidades que percibe hoy esta pléyade de Obispos y Arzobispos, para con cuyas economías poder atender mas dignamente al Clero parroquial que es el que trabaja y por lo tanto merecedor de una justa remuneración.

D. Jaime Gomila (D. Montuiri)

Saludó á los reunidos en nombre de los republicanos del pueblo de su vecindad y entre otras cosas, hizo un buen paralelo entre los partidos monárquicos y los rencores que minan á los vecinos de los pueblos donde ellos imperan, sacando la consecuencia de que los republicanos no busquemos si no la unión y la hermandad de todos para conseguir la implantación en España de la forma republicana, ejemplo contrario al procedimiento de los partidos de la monarquía, que no tienden mas que á dividir el pueblo en banderías. (Una salva de aplausos indica al orador el gusto con que se ha oído).

Cerró los brindis el veterano de la democracia D. Antonio Villalonga, quien manifestó está muy cerca el día de implantar el gobierno del pueblo por él mismo, recomendando la unión de todos para que no fracase esta clase de gobierno el día del triunfo.

Un viva á la República, otro á la Justicia y un muera al caciquismo; fueron los que terminaron con tan solemne acto, resonando aún los aplausos al salir la comisión del pueblo de Algaida.

(Mañana publicaremos la res. fin del banquete celebrado en Luchmayor).

NOTICIAS

Desosos de que todo ciudadano sepa á que atenerse respecto á las ordenanzas municipales ó ordenes de los gobernantes, permitis el Sr. Alcalde le hagamos la siguiente pregunta.

¿Prescribió el reciente bando publicado, prohibiendo el trote de las caballerías por el interior de la Capital?

¿Rige todavía el art. de las O. M. que previene lleven el farol ó faroles encendidos los carruajes que transiten por el interior ó exterior de esta ciudad, despues de la puesta del sol?

No pretendemos molestar á la primera autoridad municipal con preguntas ni respuestas, solo sí, lo que queremos, como queda dicho es, que el público sepa su obligación acatando las ordenes emanadas de la superioridad, evitándose con esto disgustos y perjuicios.

Si ninguna de las antedichas ordenes ó disposiciones no han prescrito, sería bueno se lo hiciesen entender así al municipal que estaba de punto en la plaza del Mercado, ayer de siete y media á ocho de la noche, á cuya hora vimos atravesar por el indicado punto y con dirección á la Rambla y vice-versa á un buen número de carruajes á todo escape y á oscuras, poniendo en peligro con su véloz carrera al transeunte.

Ese municipal debe ser de los nuevos á juzgar por el modo de hacer servicio, porque intentaba evitar el abuso, con marcado retraimiento y frialdad que, comprendido seguramente por los conductoras de los indicados vehículos continuaron su camino sin hacer caso del guardia.

Debe hacerse saber que es necesario sacudida la pereza, ponga menos atención á conversaciones con particulares y mas interés en el desempeño de su cargo.

La comisión organizadora de la fiesta obreira del 1.º de mayo, ha tenido la atención de participarnos que esta tarde á las cuatro siguiendo el costumbre de los años anteriores celebrará un meeting en el café restaurant «La Estrella de oro» (antes Barcelona).

El nuevo cacique de Mallorca D. Enrique Sureda, ha impedido que la reunión se celebrara como en los años anteriores en el Teatro Circo para evitar oír los lamentos de los desheredados de la fortuna; pero ya vendrá el día de las compensaciones y emplazamos al Diputado por Mallorca para ese día, que recibirá el galardón merecido por la obra de persecución que ahora hace al personal obrero, tan digno de mayores consideraciones que las que se le tiene.

Lemos en nuestro colega «Los Noticias» de Barcelona.

«Dicen de Palma, que han celebrado una importante conferencia los señores Maura y Ribot, para trazar la marcha que debe seguir la política local.»

¡Caramba! Ya puede la política local arriarse a la pared.

¿De cansa? nuestro colega; aquí en Mallorca salvo muy raras excepciones nos ponemos a respetable distancia y convenientemente prevenidos.

Somos enemigos acérrimos del estotismo gaditano.

Nuestro colega «El Mallorquín» viene ocupándose en estos últimos días de un estudio sobre música y pintura religiosa debido a su jóven Director don Felix Escalas.

Hemos oído grandes alabanzas de los artículos de referencia y sabemos han colocado la firma de su autor en el puesto que le corresponde, por la galanura y maestría con que describe puntos como los tratados para no caer en la rutina de los escritores que del mismo tema se han ocupado.

Felicitemos a Sr. Escalas y le encarecemos continúe por el camino emprendido, seguros no pasará mucho tiempo sin recibir el correspondiente galardón del público, que es quien debe apreciar el trabajo de los que para él y por él, se desviven.

Adelante, pues, compañero.

Se nos asegura que cuanto dijo ayer el señor Maura en los salones de La Peña, mereció la aprobación de su compañero de fauigas parlamentarias el ex-diputado y ex-jefe del partido Sr. Santandreu.

Nos alegramos de la conformidad del diputado por Petra, pues si además de la división del Sr. Ribot, se crea otra nueva divergencia, donde iban a parar los partidarios de D. German!

¡Hay paz y concordia! entre nuestros legisladores, en bien de los legislados y de nuestra sabia legislación.

El movimiento de vapores en nuestro puerto durante las últimas 24 horas se ha reducido a la salida del vapor «Palma», para Barcelona, con mucha carga y numeroso pasaje.

Esta mañana ha fondeado, el «Isleño», procedente de Alicante é Ibiza, con el correo, carga varia y pasaje de ambos puntos.

En él han venido, el Sr. D. Juan Oliver Mañeu y D. Enrique Azamora.

Ayer tarde, en la calle de Mantecos promovió un fuerte escándalo entre dos «dueñas» de casas «non santas» establecidas en dicha calle.

Huelga decir que se dirigieron todo el diccionario de cosas asquerosas y palabras feas, sin que se presentara por aquellos lugares ni «fragmento» de guardia municipal.

«Los B. avías» publicaron «expansionarse» a sus anchas.

En el vapor que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó a su bordo, el ex-ministro D. Antonio Maura.

Al muelle pasaron a despedirle sus amigos particulares y políticos, en pequeño número.

El Sr. Maura se merecía mucho mas después de haber pronunciado un fogoso discurso (pero que no hizo temblar las esferas, ni hubo pleamar) en «La Peña».

No obstante los vapores insulares, largaron sus empavesadas y vaya lo uno por lo otro.

Sr. Alcalde: En la calle de la Piedad se verifican unas obras en el adoquinado, que después de llevarse acabo muy despacito, los escombros y piedras situados en mitad de la misma ofrecen serio peligro para el transeunte que por las noches tiene que transitar por la expresada vía, pues va a mano de romperse «algo», si no tiene la precaución de encender alguna luz, la calle está a oscuras y no existe ningún poste ni el correspondiente farolillo, como mandan las ordenanzas municipales.

Suponemos que S. S. tendrá en cuenta nuestra denuncia.

Municipalierias

El señor Comandante de Municipales, por faltas cometidas por algunos vecinos de esta Capital, ha impuesto las siguientes multas:

Una de cinco pesetas á un sugeto de Son Español por haber desobedecido las órdenes del guardia municipal de aquel caserío.

Otra multa de diez pesetas á una muger que de palabra faltó á otro guardia.

Diez multas de dos pesetas y media cada una á otros tantos muchachos que en la calle apedreaban á los transeúntes.

Una multa de veinte, otra de diez y otra de seis pesetas respectivamente, á otras tantas personas autoras del fenomenal escándalo armado en la calle de Busch, donde ha tenido necesidad de acudir el propio Comandante para conseguir dispersar el genio que con tal motivo se había reunido en dicha calle.

TEATRALIA

TEATRO CIRCO

Ante regular concurrencia, pusieron ayer noche en escena, las hermosas zarzuelas «El Cabo primero», «El último chulo» y «La luz verde», obteniendo acertada interpretación por parte de todos los artistas que en su desempeño tomaron parte.

La Srita. Gallardo escuchó ruidosos aplausos al cantar la romanza del «Cabo primero», y por la delicadeza y verdadero entusiasmo como fué cantada tuvo que repetir el número.

La distinguida artista, al verificarse la representación de «El último chulo», desprendióse de una de las escaleras de la decoración, en donde estaba subida, teniendo la desgracia de producirse en la caída una fuerte contusión en el costado izquierdo no impidiendo, gracias a su serenidad, que se terminara la obra.

Al saber el público el desgraciado incidente invadió su «camerino», para enterarse de las consecuencias sufridas por la Srita. Gallardo, prueba patente de las muchas y unánimes simpatías de que goza entre los espectadores.

Esta mañana seguía relativamente bien, lo que no impedirá que en la función de esta noche, podamos admirar y aplaudir á la Asunción, primero en «Pepe Gallardo» y después en la «señá Rita» de la «Verbena de la Paloma».

De todas veras celebraremos su pronto restablecimiento, al par que deploramos la desgracia sufrida por la hermosa triple.

En «La luz Verde», conquistó muchos aplausos la Srita. Rodríguez, cantando como ella sabe hacerlo, y desempeñando su difícil papel con toda propiedad.

Esta noche en «La Verbena de la Paloma» la notable artista desempeñará el papel de Susana que en unión de la Srita. Gallardo, el Sr. Villaneta (Julían) la Srita. Martínez, los señores Ibarola y Gregori hace esperar que la «reprisese» resulte un nuevo éxito.

R. SZTUR.

Publicaciones

Madrid Cómico

El número de la indicada revista de esta semana publica artículos y poesías de «Clarín», Taboada, Serrano de la Pedrosa, Pérez Zúñiga, Lozano, Asensio Mas, Cesañal, Medina y otros; y profusión de dibujos y caricaturas de Sancha, Méndez Álvarez, Verdugo Landi, Navarrete, Marín y Moral.

VIÑA AMERICANA

SU PLANTACIÓN É INJERTO EN MALLORCA

POR

PEDRO MARTINEZ ROSICH

Precio una peseta

De venta Sres. Marfínez y Planas, San Juan 20.—Palma.

NOTA.—El producto de la venta de esta edición se dedica al fondo para el proyectado Asilo de huérfanos.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Novillada para el día 6 de Mayo de 1900

Con permiso de la Autoridad competente y si el tiempo no lo impide, se lidiarán cuatro bravos toros-novillos (h. sechos de tieuta y cerrad.) procedentes de la acreditada ganadería de D. Antonio del Campo, vecino de Sevilla, con divisa «azu», blanca y rosa por la siguiente

CUADRILLA

Matadores: Carlos Gasch Finito de Valencia.

Sobresaliente: Manuel Marsal (Cerrajilla) de Valencia, con obligación de matar el último toro y banderillear.

Picadores: Francisco Arjona (el Pájaro) de Sevilla.—Enrique Diaz (el Carric) de id.—José Nebot (el Fuerte) de Valencia y un reserva.

Banderilleros: Manuel Marsal (Cerrajilla) de Valencia.—Manuel Alvarez (el Comerciante) de Sevilla.—Manuel Ruiz (Loreto) de id.—Francisco Galvez (el Pollo) de Valencia.—Pedro Gil, de Sevilla.

Puntillero: Manuel Ruiz (Loreto) de Sevilla.

PRECIOS

Palcos de Sombra sin entrada, ptas. 15.—I. de Sol, sin id. ptas. 7.50.—Balconillos 1.ª fila sin id. ptas 3. 1.ª 2.ª fila sin id. pesetas 2.—Barreras de Sombra sin id., pesetas 2.50.—I. de Sol sin id., ptas. 1.—Asientos de grada sin id., ptas. 0.75.—Entrada general de Sombra y Palcos sin distinción, pesetas 1.00.—I. de Sol 0.70.—Medias entradas de Sombra para niños menores de ocho años y soldados sin graduación, Ptas. 0.50.—I. de Sol para id. id. id. 0.40.

El timbre móvil y demás impuestos transitorios serán á cargo del público.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las dos y media y la corrida empezará á las cuatro y media en punto.

Detalles.—Se observarán en la lidia las reglas generales dispuestas en el Reglamento publicado por el Gobierno de provincia para la Plaza de Palma.

Una nutrida banda amenizará el espectáculo.

Disposiciones de la autoridad.—Se prohibe de orden de la autoridad:—1.º Al que tenga asiento público colocarse en los de preferencia.—2.º Pasar de un tendido á otro.—3.º Pararse en las puertas.—4.º Arrojar objetos que perjudiquen á los lidiadores.—5.º Permanecer entre barreras y bajar á ellas, hasta que esté muerto y enganchado el último toro.

Notas.—Todo billete que se presente roto al portero, se considerará nulo. Si por lluvia ú otro accidente no pudiera verificarse la corrida el día anunciado, se celebrará el primer día hábil que se presente. La corrida se considerará como celebrada desde el momento de empezada; en su consecuencia, el público no tendrá derecho á reclamar, si empezada la función se suspendiese por lluvia ú otro accidente ageno á la empresa.—El público no tendrá derecho á pedir mas número de toros ni otros lidiadores que los anunciados, y en caso de inutilizarse algunos de éstos durante la lidia ó de aquellos después de llegados á esta ciudad, no podrá exigirse el reemplazo ni aumento, celebrándose la función con los hábiles que quedaren.—Si se hubiese inutilizado alguno de los lidiadores anunciados en las plazas donde deben trabajar antes de esta función serán reemplazados por otros de su categoría.—Por todo billete que exceda de una peseta abonará el comprador diez céntimos por el impuesto del timbre. Empezada la corrida se cerrarán las puertas de la planta baja, quedando las demás abiertas para la entrada del público y localidades.

Teatro Circo Balear

Función para hoy 29

La zarzuela en un acto

PEPE GALLARDO

La zarzuela en un acto

LA LUZ VERDE

El sainete en un acto,

LA VERBENA DE LA PALOMA

Entrada general 0'60 cts.

A las 8 media.

TELEGRAMAS

(Pel servicio particular de nuestro colega La Almodaina.

Agencia Mencheta

Loteria Nacional

Madrid 30 12 t.

En el sorteo que acaba de celebrarse, que consta de dos series de billetes, han salido premiados los siguientes números:

100.000 pesetas

7 027 despachado en Madrid.

40.000 pesetas

15.437 despachado en Birriana y Madrid.

1.500 pesetas

29.337 en Barcelona; 19.667 en Ciroña y Madrid; 16. 733 en Barcelona y Gijón; 15.664 en Córdoba y Vigo; 9.216 en Villarroblado y Madrid; 26.919 en Orensa y Ciudad Rodrigo; 15.472 en Madrid; 28.352 en Hueiva; 4.137 en Madrid y Palma; 21.770 en Dos Hermanas y Madrid; 27.482 en Valencia; 7.449 en Madrid y Sevilla; 2.120 en Madrid; 11.062 en Cádiz y Madrid; 26.142 en Madrid.

De política

Madrid 28 1'30 t.

El jefe del Gobierno se muestra optimista respecto al partido de la Unión Nacional.

Ha quitado importancia á los trabajos que éste realiza.

Decae el señor Silvela que paga mayor contribución renunciando a la cesantía de ministro que las 1.500 pesetas que satisfacía el señor Paraiso.

El señor Silvela ha conferenciado con el señor Conde de Lamos, habiendo éste renunciado a la subsecretaría de Gracia y Justicia.

En su vista será desartado de la combinación personal.

De Bloenfontein

Madrid 03 4'30 t.

El motivo de haber abandonado Christian D. Wet las posesiones de Wopenar ha sido para unirse a las fuerzas de Pedro D. wet en Devetsd gran, replegándose rápidamente hacia el norte.

La guerra anglo-boer

Madrid 30 5 45 t.

Londres.—Asegúrase que en la semana actual, el generalísimo Roberts abandonará la ciudad de Bloenfontein iniciando otro movimiento de avance.

Los periódicos creen que la actual campaña ha defraudado las aspiraciones de Inglaterra.

Añade que los generales Roberts y Kitchener han sido iguales, en los fracasos a Mathuen y Baller.

Alboroto

Madrid 30 6 50 n.

Un despacho oficial de Badajoz dá cuenta de un fuerte alboroto ocurrido en Villanueva Larena.

Los alborotadores invadieron las casas de los propietarios de terrenos infestados por la langosta.

Saquearon la morada de la vecina Fermina Montero, siendo imposible el evitarlo.

Dicha mujer a consecuencia del susto falleció a los pocos momentos.

Hay detenidos cinco de los principales culpables.

Noticias marítimas

Han fondeado en Abra (Finisterre) la corbeta española «Nautilus».

Han salido de Cartagena con rumbo á Mahón el cañonero «Vicente Yáñez Pinzón» y el torpedero «Betamosa».

Procedente de Veracruz ha fondeado en la Habana el vapor correo trasatlántico Monserat.

Pretoria.—Entre los detenidos como autores de la explosión ocurrida en Joannesburgo figuran varios súbditos ingleses.

Firma.—De viaje

Mañana se firmará la combinación del alto personal, que quedará ultimada después de la conferencia que celebren los señores marqués de Vadillo y Dato.

Mañana saldrá el señor Polavieja para Sevilla.

El señor Dato se marchará el jueves próximo a Barcelona a pesar de que algunos periódicos catalanes hayan calificado el viaje de inoportuno.

Dicho señor ha dicho que considera que el pueblo de Barcelona es culto y sobre todo yendo, como va, sin ostentación ni con deseos de provocar aplausos á sus amigos.

El Gobernador de Logroño ha telegrafiado que denunció ayer unas hojas que contenían un manifiesto de la Unión Nacional.



Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO **COSTANZI**

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo susmales crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas *candelillas*. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la *purgación reciente* y en 5 ó 6 días la *crónica y guta militar*. Inmejorable para las *úlceras y flujo blanco* de las mujeres, *arenillas y catarros vejiga* de los *escosores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias* y especialmente la *sífilis* aunque sea hereditaria. Para la curación de la *sífilis* el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene *Ioduro de Potasio* ni *stancia Mercurial* alguna. Por el contrario la misión del Roob escriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, *Calle Diputación 435, Barcelona* Precio de la *Inyección Costanzi*, Ptas. 4. Precio de los *Confites antivenéreos* para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5 *Roob antisifilítico*, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1'00 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la farmacia de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarrea, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24.-Barcelona.



Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1900

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

el día 21 de Abril el vapor **FRANCE**

el día 11 de Mayo **AQUITAINE**

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 de Abril el grandioso y acreditado vapor francés:

LES ANDES

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona.

Casa Banqué

UNICO DEPÓSITO DE LOS SIN RIVAL

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

ARMONIUMS É INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones.

VENTA Á PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300000
- 1 Premio á M. 200000
- 1 Premio á M. 100000
- 2 Premios á M. 75000
- 1 Premio á M. 70000
- 1 Premio á M. 65000
- 1 Premio á M. 60000
- 1 Premio á M. 55000
- 2 Premios á M. 50000
- 1 Premio á M. 40000
- 1 Premio á M. 30000
- 2 Premios á M. 20000
- 26 Premios á M. 10000
- 56 Premios á M. 5000
- 106 Premios á M. 3000
- 206 Premios á M. 2000
- 812 Premios á M. 1000
- 1518 Premios á M. 400
- 36952 Premios á M. 155
- 19490 Premios á M. 300,
- 131,200, 104, 100 73, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 119,000 BILLETES, de los cuales 59,150 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 38120 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,150 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor de la primera clase es de Marcos 70,000, de la segunda 35,000, ascendiendo en la tercera clase á 60,000, en la cuarta á 67,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 50,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos etc.

LA CASA INFRASCrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndolos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar por certificado. Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas de Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas de Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será resituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900

Valentin y C.
Hamburgo

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRICOLA

LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

- VINA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo las señoras Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

LA REGIONAL BALEAR

Agencia de transportes generales

FERRÉ Y VILA

PALMA.-Cestos, 5

BARCELONA.- Paseo de la Industria, 119

SERVICIO ECONOMICO Y ESMERADO